

## SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre 10,50 "**25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS**

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y

TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## EL DESARROLLO DE LAS OPERACIONES

La Artillería republicana dispersó grupos de fuerzas enemigas que marchaban en dirección Aravaca-Pozuelo, y en El Nevero (Guadarrama), el enemigo intentó un golpe de mano, que fracasó, en las posiciones de Peña Cabra

Un avión faccioso echó a pique un vapor inglés--jotro más!--, a dieciséis millas de la costa española.--Entre los naufragos figuran dos observadores del Control de no intervención, los cuales suponemos habrán puesto en conocimiento de lord Plymouth el hecho criminal

### ACERCA DEL CONGRESO DEL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA FRANCÉS

La doctrina internacional de M. Delbos es irreproachable; pero la conducta del Gobierno francés respecto a España es incalificable

Estamos en Lila y en viernes... Se celebra el Congreso del Partido Radical Socialista francés. Se aprueba el orden del día: la voluntad de Francia es garantizar su seguridad y defender la paz, fidelidad a los compromisos internacionales, oposición a toda doctrina imperialista y a cuanto menoscabe el respeto a la integridad territorial e independencia política de los Estados. En cuanto a la guerra española: defender la República, que es localizar la guerra, para lo cual precisa la retirada de extranjeros; acelerar la negociación de Londres, ratificar la política de no intervención efectiva, insistir en la retirada de los voluntarios, o, de no acordarse, libertad de acción, y protestar contra el atentado al derecho de gentes. Este es el contenido del orden del día del Congreso Radical Socialista. Nos parece irreproachable en cuanto a doctrina internacional y actitud de una democracia en relación a una República atropellada y agredida.

Antes de ser votados estos acuerdos hubo debate muy luminoso, destacando la intervención de monsieur Delbos para explicar su gestión en el ministerio de Negocios extranjeros, y de monsieur Herriot (presidente del Congreso) para aplaudir el discurso y glorificarlo. Monsieur Delbos abordó los temas palpitantes en el Mundo; defendió su política. Existe una crisis de moralidad internacional; frente a ella, para salvar la paz, conviene, sin imprudencias ni debilidades, reorganizar las fuerzas capaces de mantenerla. Francia no ha perdido para lograrlo ocasión alguna de negociación y «entente», como lo prueba su iniciativa de no intervención; sirve el ideal de la Sociedad de Naciones con objetivos concretos entre los países directamente interesados; como la eficacia de las Conferencias está subordinada al respeto a lo firmado, la tarea urgente es restaurar el valor de las firmas y el carácter de lealtad escrupulosa a los compromisos adquiridos, de lo cual Francia da ejemplo. El acuerdo con Inglaterra de no intervenir respondía a la tradición liberal y pacifista de aquel país. «No quisimos entrar--a pesar de las simpatías hacia la República española--en la vida interior de los Estados, por ser un engranaje de guerra y mantener el respeto a la independencia de los pueblos. Reclamamos de todos igual respeto de no intervención, que, en ocasiones, dejó de existir con riesgo de una confagración general. Queremos no ganarla, impedir la guerra. En todo caso, hallarnos en condiciones de ganarla, para lo cual es preciso que Francia esté unida y fuerte.» En cuanto a la doctrina internacional, el discurso de monsieur Delbos también es irreproachable.

Pero da la casualidad de que, casi coincidiendo con las declaraciones del ministro francés, el de Defensa Nacional español publicaba una nota, profundamente aleccionadora y emocionante, explicando al país las causas que motivaron la caída del Norte en poder de los rebeldes. Refiriéndose a Irún, dice:

«Al perderse Irún comenzó el desgajamiento del Norte. No se perdió Irún por falta de bravura en sus defensores. Tan heroicos milicianos hubieron de abandonar la republicana ciudad cuando quedaron exhaustos de municiones. Irún pasó así a ser punto inicial del asentamiento de alemanes e italianos en el Norte de España, desechos no sólo de explotar nuestra nación, sino también de ocupar posiciones amenazadoras para Francia en su frente meridional. Entretanto, al otro lado del Bidasoa, a unos centenares de metros, así a la vista de los valientes guipuzcoanos que regaban con su sangre las montañas fronterizas, estaban detenidos cuantiosos cargamentos de municiones. Con que parte de estos cargamentos hubiesen atravesado el puente internacional, Irún no habría sucumbido, y seguramente habría sido muy distinto el curso de la guerra en el Norte. Impidió el paso de municiones la no intervención, que en quienes la iniciaron de buena fe y se sienten amigos de España constituye el error más grande y la torpeza mayor que puede registrar la historia internacional, siendo por parte de otros vil treta para asfixiar a la República o hábil disfraz del deseo de ver a España arruinada mediante la prolongación indefinida de una lucha que, de haberse proporcionado al Gobierno legítimo el armamento que requería, se hubiese extinguido antes de finalizar el año 1936. La misma penuria de municiones e idéntica escasez de armamento originó seguidamente el derrumbamiento de Guipúzcoa. Mientras para nosotros estaba cerrada a piedra y todo la frontera, comenzaba a aparecer en el campo rebelde material modernísimo aportado por Italia y Alemania: armas automáticas, tanques, aviones...»

Al referirse a la caída de Bilbao, advierte el ministro: «Los aviones defensivos, capaces de impedir la acción terrible de los aparatos facciosos sobre Bilbao, podían trasladarse haciendo escala en territorio francés. Varios minutos de estacionamiento de nuestros aviones en Francia y unos bidones de gasolina bastaban para la salvación de Bilbao. Lo intentamos por dos veces, pero las

### DECRETO DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

## El Gobierno fija su residencia oficial, temporalmente, en Barcelona

Valencia, 30.--La «Gaceta de la República» de mañana domingo publicará el siguiente decreto:

«De acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta de su presidente, vengo en decretar:

Artículo 1.º Se fija temporalmente en Barcelona la residencia oficial del Gobierno de la República, a partir de la publicación de este decreto en la «Gaceta».

Art. 2.º Se autoriza al presidente del Consejo de ministros para disponer el traslado de las diversas dependencias ministeriales, de acuerdo con los titulares respectivos, en la forma que se estime más conveniente para la debida atención de los servicios.

Dado en Valencia a 30 de Octubre de 1937.—Manuel Azaña.—El presidente del Consejo de ministros, Juan Negrín.»

### NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

## La residencia oficial del Gobierno en Barcelona es un acto de interés público

### Y un testimonio de las relaciones cordialísimas con la Generalidad

Valencia, 30.--En la Presidencia se ha facilitado esta tarde a última hora la siguiente nota:

«El Gobierno ha decidido fijar su residencia en Barcelona. Esta medida es un acto de interés público, cuya gestación corresponde a una política que se desarrolla con arreglo a un plan de provisiones, no a una eventualidad inesperada. Se trata de una vieja idea que dictó el Gobierno precedente y que ha alcanzado su punto de sazón.

La estancia en Valencia ha sido determinada por la necesidad de organizar el abastecimiento y el sistema estratégico de los frentes del Centro y del Este. En la medida que ha sido posible, el pueblo valenciano ha colaborado con el Gobierno, prestando a las iniciativas de éste el apoyo de su producción, de su economía y de su disciplina republicana. Que la acción del Poder público se ha dejado sentir benéficamente es un hecho fácilmente valorable en el

orden militar, social y político; pero conforme se conseguía la estabilización de los frentes y el ritmo normal de la vida ciudadana, los organismos del Estado iban ampliando su actividad hasta el extremo de resultar angostos a las posibilidades de Levante para acomodar todos los factores de una política de guerra.

Es innecesario decir que el traslado a Barcelona no implica que quede a beneficio de inventario ninguna de las prerrogativas de la autoridad ni la menor exigencia de la seguridad pública. Ambos principios dispondrán, para ser mantenidos rigidamente, de una representación prestigiosa del Poder.

El Gobierno tiene la convicción de que la región levantina no atenuará el entusiasmo que le concede a la causa de la liberación nacional y que su ejemplo seguirá siendo aleccionador para las demás regiones. Las circunstancias de orden económico y es-

dos veces se oortó el paso en Francia a nuestras escuadrillas protectoras. Así lo exigía el pacto de no intervención, que, sin embargo, no impedía que a diario salieran de Alemania y cruzaran en vuelo, durante la noche, sobre tierras de Francia, los Junkers encargados de destruir Vizcaya, convirtiéndose en brasas sus bosques y en escombros sus villas y aldeas.»

Ahora bien: los acuerdos del Congreso Radical Socialista son irreprochables, como lo es la doctrina sentada por monsieur Delbos; pero ante la realidad descrita con amarga elocuencia, insuperable y máxima autoridad, por el ministro español, ¿qué dirán el orador francés y ese Congreso sobre las consecuencias de la no intervención aplicada al caso?

Porque admitimos la no intervención lealmente practicada y creemos digna la actitud de Francia observándola escrupulosamente; pero como potencia democrática, como amiga de España y más amiga aún de la moralidad internacional, como expresión de un sentido humano, ¿qué razón le imponía aplicarnos su rigor y a otros su tolerancia, y qué imperativo la obligaba a mantener su firma en un pacto que violaban otros signatarios?

## VISADO POR LA CENSURA

tratégico que reclaman desde el primer día del movimiento situar en Barcelona la sede del Gobierno, aparecen enlazadas al prestigio de que goza la gran urbe en lo que pudiera llamarse vida del Mediterráneo. No se olvide que un--quizás el más importante--elemento de nuestra guerra es el equilibrio del mar a que asoma todo el litoral del territorio libre. Barcelona es sin duda el puerto más importante, la factoría de mayor rendimiento de nuestra costa, sobre ser cabeza de una fuerte industria susceptible de ser cotizada para la guerra en mayor grado que lo es ahora.

La opinión interior y exterior hallará la decisión del Gobierno justificada en aquellos motivos y Cataluña tendrá nuevas ocasiones de demostrar su celo en la lucha contra la insurgencia y la invasión y en la defensa de las libertades. A esta certidumbre une el Gobierno los estímulos de sus relaciones cordialísimas con la Generalidad y un afán imperativo de que la guerra no eche de menos ninguno, absolutamente ninguno, de los requisitos de espacio y trabajo indispensables para la victoria.»

### LA INTERVENCIÓN ITALIANA

## Bastico ha sido relevado del mando de tropas en España

Roma, 30.--El «Boletín Militar» anuncia que el general Ettore Bastico, que manda las fuerzas italianas en España, abandona el mando del cuerpo de ejército de Alejandro y queda agregado al ministerio de la Guerra en «misión especial».

### La Conferencia de los nueve

#### La U. R. S. S. participará en la Conferencia

Moscú, 30.--El Comisariado del pueblo de Negocios extranjeros de la U. R. S. S. dirigió ayer a la Legación de Bélgica la nota siguiente: «Confirmando la nota verbal de la Legación de Bélgica del 28 del actual, y en la cual el Gobierno soviético era invitado a participar en la Conferencia convocada para el día 3 de Noviembre en Bruselas, el Comisariado del pueblo de Negocios extranjeros tiene el honor de comunicar que aunque la U. R. S. S. no sea signataria del Tratado de Washington, pero tomando en consideración que la Conferencia de Bruselas ha sido convocada de acuerdo con la decisión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones del 6 de Octubre, el Gobierno soviético, que está interesado en las cuestiones del Extremo Oriente, está dispuesto a tomar parte en la Conferencia indicada.»

#### El conde Ciano no asistirá

Roma, 30.--Se anuncia oficialmente que el conde Ciano no irá a Bruselas a participar en los trabajos de la Conferencia de las nueve potencias.

## Los individuos pertenecientes al reemplazo de 1939 se incorporarán a filas el día 15 de Noviembre

El presidente de la República ha firmado un decreto del ministerio de Defensa Nacional, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Los individuos pertenecientes al reemplazo de 1939, constituido por quienes hayan cumplido o cumplan diecinueve años durante el transcurso del año actual, efectuarán su incorporación a filas a partir del día 15 del próximo mes de Noviembre.

Art. 2.º Por la Subsecretaría del Ejército de Tierra se dictarán las disposiciones complementarias para el desarrollo de este decreto, del que en su día se dará cuenta a las Cortes.»

### NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

## El vapor inglés "Jean Weems" ha sido hundido por un avión faccioso, que arrojó sobre él quince bombas.--Los naufragos llegaron a Calella (Gerona), y entre ellos figuran dos observadores del Control de no intervención. El barco llevaba cargamento de trigo y leche condensada

El ministerio de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota:

«La Agrupación Norte de Defensa de costas ha comunicado al ministerio de Defensa Nacional lo siguiente:

«Un avión faccioso ha echado a pique al vapor inglés «Jean Weems» esta mañana, a las ocho veinte, a 16 millas de la costa, arrojando sobre él quince bombas. Alrededor de las trece treinta horas llegaron los veintiséis naufragos del «Jean Weems» a Calella de Palafrugell (Gerona), a bordo de dos botes. Entre los naufragos figuran dos observadores al servicio del Control de la no intervención, que en cumplimiento de su función iban en el «Jean Weems». Uno de ellos, de nacionalidad sueca, se llama Gustavo U. Chesom, yendo provisto con carnet del Control número 520, y el otro es Arnold Kiff, de nacionalidad letona, con carnet del Control número 501.

El barco, que pertenece a la matrícula de Gibraltar, se dirigió de Marsella a Barcelona (según manifestaciones de su capitán, de nacionalidad inglesa, como casi todos sus tripulantes), yendo cargado de trigo y leche condensada. Los naufragos se encuentran debidamente atendidos en un hotel de la playa de Llafranch.»

### INFORMES OFICIALES

## Escasa actividad en los frentes

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del día 30: «EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.--Las baterías propias dispersaron grupos de fuerzas que marchaban en dirección de Aravaca-Pozuelo y actuaron muy eficazmente sobre algunas caravanas de camiones que se dirigían hacia Puente Nuevo (sector del Jarama), causando daños y víctimas. Desde El Nevero (Guadarrama) los rebeldes intentaron un golpe de mano, que fracasó, sobre las posiciones de Peña Cabra.

ESTE.--Escasa actividad, manifestada por tiroteos y cañoneo en todos los sectores del frente.

SUR DEL TAJO.--Fuego enemigo de fusil, armas automáticas y morteros sobre El Mirador de las Nieves y Casa Teatinas y ligero tiroteos en otros lugares.

LEVANTE.--Fueron hostilizadas con fuego de distintas armas las posiciones enemigas. Nuestra Artillería disparó contra un tren que salió de Teruel y consiguió destruir la máquina y varios vagones, ocasionando bajas vistas al enemigo.»

## El general Miaja y los periodistas

Los informadores de la Prensa local que hacen información en el Cuartel general del Ejército del Centro visitaron ayer al general Miaja.

En estas conversaciones, los periodistas hacen diversas preguntas al laureado general Miaja, inquiriendo noticias sobre la situación de los sectores madrileños.

El general Miaja siempre les dice:
—Cuando hay algo de interés yo se lo digo, porque tengo por norma no ocultar nada.

En el frente aragonés

LA CRECIDA DEL EBRO

San Carlos de la Rápita, 30.—El miércoles de esta semana se tuvo noticia de que el río Ebro había experimentado una crecida grandísima. Inmediatamente el Ayuntamiento puso a disposición de las autoridades de Tortosa, punto donde la riada era mayor, todos los medios de salvamento de que disponía.

Se tuvo también noticias de que el personal que habita en las cercanías del faro de Buda, situado en los altares, se había refugiado en el segundo piso del faro, encontrándose en inminente peligro.

Los canales de riego están rotos, y ello ha provocado la inundación de grandes extensiones de terreno. Esta crecida es únicamente comparable con la habida en 1907.

En la parte de Amposta, el desbordamiento del río ha interceptado el cruce del ferrocarril de

da a lo que se consigna en el parte oficial que figura en otro lugar de este diario.

El general Miaja recibió diversas visitas de jefes militares del sector Centro.

Tortosa a La Cava, inundando las aguas mucho terreno.

Hay que tener en cuenta que por haber sufrido un retraso la recolección de algunos productos del campo, en éste son muy importantes los daños, aunque menores a lo que se creyó en un principio, merced a los trabajos realizados por las autoridades y los vecinos, que no regatearon esfuerzo alguno en la tarea de salvar personas y bienes.

Hasta ahora, por fortuna, no han ocurrido desgracias personales.

TIROTEOS SIN CONSECUENCIAS

Boitana, 30.—La jornada ha transcurrido tranquila, aunque la artillería fasciosa ha prologado sus disparos contra nuestras posiciones. Nuestros cañones se han mostrado activos, disolviendo las concentraciones enemigas, que se proponían efectuar relevos. Y salvo algunos disparos aislados, particularmente por el sector cercano a Arguisal, no ha pasado de ahí toda la actividad bélica.

NUESTRA ARTILLERÍA HOSTILIZA LOS CONVOCOS ENEMIGOS

Barbastro, 30.—Hoy ha habido alguna actividad por los sectores cercanos a Huesca. La artillería fasciosa ha intentado localizar, sin conseguirlo, determinadas posiciones republicanas, desde las cuales se hostiliza constantemente a los convoyes que aprovisionan a la capital.

El Gobierno, en Valencia

El palacio de Dosaguas
Valencia, 30.—El Consejo municipal de Valencia, en sesión ordinaria, acordó solicitar del Estado la cesión al Ayuntamiento del palacio de Dosaguas para instalar allí el Museo municipal de Artes decorativas.

Los republicanos del 73

El domingo tendrá lugar, bajo la presidencia del Sr. Martínez Barrio, el acto oficial de la inauguración de la casa social de los supervivientes de la República de 1873.

El presidente, a Barcelona

A las nueve y media de la mañana ha salido en avión para Barcelona el presidente del Consejo de ministros, doctor Negrín.

Los señores Prieto y Zugazogitia conferencian

Esta mañana el ministro de la Gobernación ha celebrado una entrevista con el de Defensa, señor Prieto. El Sr. Zugazogitia dijo todavía permanecerá en Valencia algunos días, y agregó que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarle.

El presidente de las Cortes

Mañana es esperado en Valencia el presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, restablecido de las heridas que sufrió recientemente en un accidente de automóvil.

El ministro de la Gobernación y los periodistas

A primera hora de la tarde, los representantes de la Prensa estuvieron en el despacho del ministro de Gobernación, con quien se entrevistaron.

El Sr. Zugazogitia dijo que el traslado a Barcelona del Gobierno ha sufrido una demora de dos o tres días por las crecidas de algunos ríos en las provincias catalanas.

«Es probable—siguió diciendo—que el lunes próximo me trasladaré a Barcelona definitivamente, toda vez que el ministerio tiene ya señalado y preparado el edificio en que ha de instalar sus dependencias.»

Un periodista preguntó al ministro su impresión sobre Madrid con ocasión del reciente viaje que ha efectuado a la capital de la República, respondiendo:

«Me ratifico en la impresión que expresé en un principio al afirmar que Madrid es el pueblo más maravilloso del mundo. Como buen madrileño, y habiendo vivido la vida periodística en dicha capital, no me sorprende la actitud de sus defensores, que, de manera constante y valiente, rechazan todos los ataques del enemigo y sufren las criminales agresiones del mismo, sin buscar con ello una posición de heroísmo, sino desplegando una labor abnegada y anónima.»

DECLARACION A UN TELEGRAMA

El individuo llamado Del Rosal, condenado a muerte, es persona distinta al coronel Del Rosal

La Agencia Febus nos ruega la publicación de la siguiente nota: «Por un error lamentable se dijo ayer en un telegrama fechado en Valencia que se había cumplido la sentencia impuesta contra Del Rosal y 12 individuos más de la columna que llevaba su nombre. Nos complacemos en rectificar que el aludido Del Rosal es persona distinta al coronel Del Rosal, persona afecta en todo momento a la causa del pueblo.»

PRIMERO, EL CONSUL FRANCÉS; AHORA, UN AUDITOR INGLÉS

Los facciosos han detenido en Málaga a mister M. E. C. Merrick, auditor general de Gibraltar

Gibraltar, 30.—Ha sido detenido en Málaga, donde fué en viaje de descanso, el auditor colonial de esta plaza, Mr. H. E. C. Merrick. La noticia ha causado gran impresión, verdadero estupor. Pero lo que ha colmado la medida y ha indignado más que asombrado es que las autoridades facciosas de Málaga acusen al detenido de espionaje en favor de su país.

Es decir, que se trata, más que de un atentado a la persona de un súbdito inglés, de una ofensa a Inglaterra.

Mister Merrick se trasladó a dicha capital andaluza el pasado sábado en breve viaje de descanso y siguiendo una costumbre corriente entre las autoridades de esta plaza, que con frecuencia visitan los pueblos vecinos, manteniendo en ellos el trato y relación acostumbrados en todo tiempo.

No llevaba ninguna misión reservada.

La noticia ha causado profunda sensación en los medios oficiales, lo mismo que en los particulares, sensación que ha aumentado al saberse que dicho auditor general sufre prisión con incomunicación.

ROMANCES DE "LA LIBERTAD" Castellón

(Para la madre de Paco Gómez Hildaigo.)

Cautelosamente, son de una guitarra el aire desgarra.

Es Tárrega quien la pulsa. Serenatas españolas. De Villarreal, el mago, melificando la Historia.

Francisco Ribalta, tientos, prodigio de luz y sombra. El mar cñe a los artistas con el rumor de sus ondas.

Bajo el ramaje tupido, perfumado de azules de Alcora; bebamos todo el aire de limones y toronjas.

Cautelosamente, son de una guitarra el aire desgarra.

Castellón sufre doliente la tragedia pavorosa. ¡Qué martirio junto al mar!

¡Olas de dolor, más olas! Si el anciano marinero divisa un barco en la costa, siente inquietud; si en el aire suena un motor, ¡qué congoja!

Si del naranjal les llega la caricia prodigiosa del azahar, sentimientos nostálgicos que se lloran.

Cautelosamente, son de una guitarra el aire desgarra.

De Benicassim, las playas, tristes, aunque más hermosas; el castillo de Peñíscola, blason de altivas memorias.

Toda la Plana rezuma silencio fatal; las bombas en Benicarló han manchado aquella dulzura idiótica. ¡Así siempre, Castellón!

El mar ruga; su voz ronca dice: «Vencer; hemos de vencer. ¡España será española!»

Cautelosamente, son de una guitarra el aire desgarra.

A. MONTORO

Las fiestas conmemorativas del XX aniversario de la U. R. S. S.

Están completamente ultimados los detalles del programa para la gran semana en que culminará el homenaje a la Unión Soviética en conmemoración de su XX aniversario, y que abarca los días 1 al 7 de Noviembre próximo.

Oportunamente se procederá al reparto de un lujoso programa, editado con el fin de dar a conocer todos los actos y manifestaciones organizados durante la misma; podemos adelantar, mientras tanto, que a partir de mañana lunes, 1 Noviembre, en que se efectuará la inauguración oficial de la Exposición de gráficos, estadística, maquetas y toda clase de documentales sobre la Unión Soviética en el Palacio del Hielo, será seguido de días dedicados a los obreros, a las juventudes, a las mujeres, y de un gran acto al Ejército el día 3 en el teatro de la Zarzuela.

El jueves, día 4, se celebrará en el Monumental un gran concierto por una masa orquestal de 130 profesores, bajo la batuta ilustre de Rafael Martínez.

Este concierto tendrá carácter popular, facilitándose las localidades, gratuitamente, en el local de la Asociación de Amigos de la Unión Soviética, Castellana, 38.

El día 6 se proyectarán, en homenaje a la Unión Soviética, distintas proyecciones cinematográficas, acordes con esta finalidad, en varios locales, y, finalmente, el día 7 se verificará un magno festival deportivo, en que la juventud hará patente su destreza, vigor y preparación, en tributo al pueblo soviético. Entre una y dos de la tarde se procederá al descubrimiento por el alcalde presidente de esta villa de la lápida que da el nombre de avenida de la Unión Soviética a la que lo es actualmente del Conde de Peñarver.

Habrán también conferencias en el Ateneo, multitud de actos en Sociedades, organizaciones, talleres y fábricas.

Es innumerable la cantidad de adhesiones, comunicaciones espontáneas de todo el pueblo y manifestaciones de simpatía de todas clases que se reciben constantemente uniéndose al homenaje al pueblo soviético.

La manifestación exterior del afecto de todo el Madrid heroico a la U. R. S. S. tendrá su mejor exponente en el «dormo de calles», plazas, edificios, lugares de trabajo, etc., en esta semana con que finaliza el homenaje.

UN LIBRO DE ACTUALIDAD

«La defensa aérea y la población civil»

Londres, 30.—El doctor Montgomery y G. B. Falkner Nauthall han puesto a la venta su obra «La defensa aérea y la población civil», en la que aconsejan la «descentralización» de Gran Bretaña y la construcción de nuevas ciudades de 50.000 habitantes solamente.

Informes de Cataluña

Audiencias del presidente

Barcelona, 30.—El presidente de Cataluña ha permanecido toda la mañana en su despacho. Al mediodía recibió, entre otras visitas, la del ex ministro Sr. Moles y a una hija de Carrasco Formiguera. Uno de los secretarios del presidente dijo que no tenía nada que comunicar a los reporteros.

Hallazgo de bombas

En unas obras que se realizan en la calle de Avilón han sido encontrados varios artefactos, que fueron trasladados al Campo de la Bota para su examen.

Toma de posesión

Esta mañana tomó posesión de la Jefatura de fuerzas de Seguridad y Asalto de la Generalidad el teniente coronel Antonio Puig. Le dió posesión el comandante Mepéndez, que cesa en el cargo.

Registro fructuoso

En el local de las Juventudes Libertarias de Pueblo Seco la Policía practicó un registro, encontrando ocultos en el sótano diez rifles, cuatro mosquetones, tres carabinas, seis sables, 135 bombas de mano, una bomba de 30 kilogramos y cien correajes idénticos a los que usa la Guardia Nacional Republicana.

Se lo detiene por fascista y resulta estafador

Por creer que era elemento fascista fué detenido Jaime Recaséns. De las averiguaciones de la Policía se desprende que el detenido está reclamado por varios Juzgados de España por delitos de estafa.

Se ha dado cuenta al Juzgado de guardia.

Muere un héroe

En el hospital de Villanueva y Geltrú, y a consecuencia de las heridas sufridas en la toma de Belchite, ha fallecido el capitán Emilio Mayoral, afiliado al Casal de Esquerpa Francisco Maciá. Se había alistado en los primeros días de la guerra, y de soldado ascendió a capitán por méritos contraídos en los combates en que participó.

Necrológica

Rosita Bueno

Victima de cruel enfermedad, ha fallecido en Madrid la preciosa niña Rosita Bueno, de corta edad, hija del pudoroso teniente coronel del Ejército popular, jefe de división, Emilio Bueno.

El entierro, que se ha verificado el viernes pasado, constituyó una verdadera manifestación de duelo, en la que el camarada Bueno ha recibido muestras inequívocas del sentimiento general de sus muchos amigos por tan irreparable pérdida.

Reciba el heroico soldado del pueblo el emocionado recuerdo de nuestro afecto.

Federación local de Ateneos Libertarios

A todos los compañeros que tienen sus hijos evacuados

Seguindo esta Federación su labor emprendida para terminar con las deficiencias y, en algunos casos, el abandono que sufren muchos pequeños, hijos de compañeros que se encuentran evacuados en distintos puntos de la zona leal, y siendo esta consecuencia de la poca atención que se le ha prestado por los que más obligados venían a ello, invitamos a todos los padres que tengan a sus hijos en estas condiciones lo comuniquen con toda rapidez y todo detalle (nombre, apellidos, organismo que les trasladó y cuantos datos estimen convenientes) a esta Federación local de Ateneos, calle del Pinar, número 9, teléfono 62.277, para seguidamente emprender las gestiones necesarias conducentes a terminar con estas anomalías.

Recogian nuestro llamamiento todos los compañeros de la organización confederal, juvenil y específica, cooperando con su actividad a que los niños reciban el trato y atenciones que merecen.—Por la Federación local de Ateneos, el secretario.

EN EL CAMPO DE GIBRALTAR

flar por la calle donde se celebraba la fiesta, a fin de engrasar el número de espectadores, forzando a éstos a detenerse y arrojarse ante una gran cruz esvástica erigida ex profeso.

Pese a todas las medidas adoptadas, el resultado ha sido negativo. El despecho ha recrudecido el rencor que los fascistas españoles sienten hacia los súbditos ingleses, a los que han obligado a quitarse de la solapa el botón con los colores de su país. La bandera del Imperio británico ha sido públicamente pisoteada y ofendida.

El público comenta jocosamente el desarrollo de la jornada, y, teniendo en cuenta la diversidad de origen de las fuerzas en que se apoya el faccioso Franco, ha cambiado el nombre de fiesta de la Raza por el de fiesta de las razas.

Nuestro director, enfermo

Desde hace varios días se encuentra enfermo—afortunadamente no de cuidado—nuestro director Antonio Hermosilla.

PERTURBADORES NAZIS EN CHECOSLOVAQUIA

Escándalo en la Cámara por supuestas violencias de la Policía

Praga, 30.—Los diputados nazis promovieron ayer un escándalo en la Cámara al protestar uno de ellos contra supuestas violencias de la Policía en la persona del diputado nazi Frank. Entonces, los demás diputados pidieron que se leyese el artículo de la ley checoslovaca que reprime la homosexualidad.

Los diputados nazis abandonaron el salón en medio de las burles de los demás.

Los equilibrios financieros de la Italia fascista

Roma, 30.—La aventura etiópica y la guerra de invasión en España han colocado a la Hacienda italiana en una difícilísima situación. La última medida del Gobierno fascista, ya conocida por informaciones de Prensa, ha sido el embargo del 10 por 100 de las acciones de todas las Compañías anónimas y comanditarias.

Ante la citada medida, el mercado acusó una alarmante baja en las acciones embargadas, obligando al Gobierno de Mussolini a que sus agentes financieros efectuaran grandes compras de éstas para evitar su devaluación.

Lo que caracteriza este hecho es que antes de la citada disposición el Gobierno fascista vendió todas las acciones en su poder. Las clases populares, hasta las que han llegado los ecos de la caótica situación de la Hacienda italiana, se regocijan de ello, pese a haberse anunciado la subida de algunos artículos, tales como la sal, el tabaco y la quinina. Se espera se adopten otras medidas que harán aún más angustioso el estado económico del pueblo italiano.

PARTEN DE CADIZ CON DESTINO A CERDEÑA CUATRO MIL HERRIDOS ITALIANOS

Mientras Mussolini intensifica su intervención en España

Londres, 30.—Telegramas que se reciben de Gibraltar confirman que, a pesar de todas las declaraciones más o menos oficiales del Gobierno italiano negando el envío de nuevos contingentes a Franco, Mussolini continúa desplegando al infierno de España tropas, técnicos y material de guerra. No pasa día sin que se conozcan nuevos desembarcos, y todo hace suponer que el «duce», desesperado ante el fracaso de su intervención en la conquista de España, se ha lanzado a distribuir tropas por todas las posesiones y colonias que Italia tiene.

Recientemente, la pasada semana, desembarcaron en Cádiz las divisiones 60, 61 y 62, y en el puerto militar de La Spezia están preparadas las tripulaciones que han de completar la dotación de los cuatro destróyers italianos que

han de llegar a dicho puerto andaluz para ser abanderados con la enseña de los rebeldes españoles.

El lunes día 25, en Gibraltar, desembarcaron de la motonave italiana «Vulcania», procedentes de Trieste, 20 súbditos italianos, oficiales de graduación superior y técnicos de aviación, que seguidamente atravesaron la frontera de La Línea, internándose en la España nacionalista.

La aventura de Mussolini en España comienza a dibujar trágicas características para el pueblo italiano. El martes, día 26, llegó al puerto de Gibraltar el buque hospital italiano «Grandisca», que conducía más de 4.000 heridos de aquella nacionalidad procedentes de los frentes españoles que habían sido embarcados en Cádiz para trasladarlos a Cerdeña, en donde se oculta al pueblo italiano la verdad del destino de sus tropas y del desprecio con que sus gobernantes mandan a sus hijos al matadero español.

A pesar de todas las reservas impuestas por las autoridades fascistas, las noticias que se reciben en Gibraltar confirman que el pueblo italiano se ha dado cuenta del peligro que supone para él la guerra de invasión que Mussolini hace en España, y ya en Nápoles comienza a hacerse ostensible un gran malestar y una resistencia más que pasiva a doblegarse a los apetitos imperiales del «duce».

Las actividades antifascistas en Italia creen de una manera alarmante y las autoridades adoptan severísimas medidas para cortar esta campaña.

Durante la pasada semana se han visto tres nuevos procesos, en uno de los cuales Osvaldo Negarville, miembro detacado de la Juventud Italiana, ha sido condenado a dieciocho años de presidio; otros 14 acusados, que comparecieron ante el Tribunal dentro de una jaula, han sido condenados a penas que oscilan entre dos y catorce años.

Ultimamente, de Nápoles, y éste es uno de los detalles que más intranquilidad ha producido en Inglaterra, han salido para Trípoli, con su Estado Mayor, cuatro divisiones que constituyen la división Cireneo.

Con este nuevo refuerzo, las tropas italianas son numéricamente superiores a las que Francia e Inglaterra tienen en las respectivas fronteras de Túnez y Egipto, y se desconocen las verdaderas causas de este nuevo envío que Mussolini ha hecho a sus fuerzas coloniales.

La crisis ministerial en Bélgica

Henri De Mann realiza gestiones para formar Gobierno

Bruselas, 30.—De Mann continúa las gestiones para formar Gobierno. Mañana visitará a los delegados católicos y socialistas.

Disposiciones oficiales

Valencia, 30.—La «Gaceta», publicada hoy en Valencia, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones: Hacienda y Economía.—Concediendo un crédito extraordinario de siete millones de pesetas para los gastos que origine el funcionamiento del departamento especial de información del Estado para organizar y dirigir la persecución del espionaje y demás actividades clandestinas dañosas para la causa de la República.

Instrucción pública.—Ampliando hasta fin de Enero próximo el plazo de admisión de originales para el concurso de literatura convocado por orden ministerial de 7 del corriente.

También publica la «Gaceta» disposiciones sobre movimiento de personal de los ministerios de Justicia, Hacienda y Economía e Instrucción pública y Sanidad.

Accidente de auto

El ministro francés Monnet y tres acompañantes resultan heridos

Laon, 30.—El automóvil del ministro de Agricultura ha volcado en la carretera, resultando heridos el ministro, Sr. Monnet, y tres de sus cuatro acompañantes.

El ministro, después de asistido en el hospital, siguió a París, y los otros heridos quedaron hospitalizados.

EJEMPLAR REALISMO BRITANICO

Inglaterra fabrica rápidamente millones de caretas antigás

Para proteger a la población civil de posibles ataques

Londres, 30.—Se fabrican semanalmente medio millón de caretas contra gases en la fábrica nacional de Blackbirt y se están estableciendo treinta depósitos de estas caretas en todo el territorio de la Gran Bretaña. El almacénaje ha empezado ya en Londres. Contará con tres depósitos, cada uno de ellos de tres millones de caretas.

Se procede en la actualidad a experimentos con respecto a la distribución de caretas a los centros regionales, donde se mandarán, aproximadamente, 30.000 a los edificios donde se habrá de efectuar la distribución individual. Se trata de organizar un servicio aéreo voluntario que se encargará de la distribución final si las circunstancias lo aconsejaren.

Las caretas, después de terminada su fabricación y colocadas en fundas de metal, se impregnan de nitrógeno, con el fin de proteger la goma. Se fabrican de tres tamaños distintos. El más pequeño destinado a los niños. Se han presentado complicaciones al querer fabricar caretas para los niños chiquitines, por lo que se estudia la manera de protegerlos.

La F. U. E. de Madrid organiza un cursillo de Bachillerato por radio

La Federación Universitaria Escolar de Madrid, atenta siempre a las necesidades sentidas por la juventud en el aspecto cultural y docente y dispuesta en todo momento a secundar la labor benéfica para la enseñanza llevada a cabo por el ministerio de Instrucción pública, ha organizado un curso de Bachillerato por Unión Radio Madrid, cuya finalidad primordial consistirá en facilitar el cumplimiento de la disposición dictada por el ministerio de Instrucción pública, en virtud de la cual podrán aprobar en un solo año las asignaturas integrantes de los tres primeros años de Bachillerato todos aquellos jóvenes que hayan cumplido la edad de catorce años y demuestren capacidad bastante para ello.

Este cursillo tendrá sobre todo una gran importancia para aquellos compañeros que, por residir en pueblos apartados o por cualquier otra circunstancia, se encuentran en la necesidad de que encauzasen lógicamente sus estudios.

Catedráticos de distintos institutos pronunciarán ante el micrófono de Unión Radio Madrid, entidad que tantas pruebas está dando en pro de la cultura, una serie de conferencias, en las que, sucintamente y con la máxima claridad, se explicarán las asignaturas correspondientes a los tres primeros años de Bachillerato.

La F. U. E. editará, a precio reducidísimo, las mencionadas conferencias para hacer así más eficaz su ayuda a los estudiantes.

Por la radio, y a través de la Prensa, se advertirá oportunamente la realización de dicho cursillo.

EL CARDENAL SEGURA, EN ACCION

En Málaga asesinan a todos los sospechosos de pertenecer a la masonería

Según noticias fidedignas recibidas en Gibraltar, en la madrugada del 18 al 19 de Octubre, fueron ahorcadas en la cárcel de Málaga 83 personas, entre las que figuraban algunos militares, comerciantes, industriales, propietarios y obreros, cuyo único delito era pertenecer a la masonería.

Un industrial panadero, apellidado Eniotti; el propietario de la confitería Los Arcos, llamado Marqués Anglada; el capitán del Ejército Atlántico Cerezo, el gerente de la Casa López Hermanos, ventajosamente conocidos por su honorabilidad, fueron víctimas del odio reaccionario.

En el patio de la cárcel se montaron seis patibulos, que funcionaron sin cesar hasta dar fin a las vidas de todos los condenados. Según parece, las ejecuciones se han llevado a efecto en cumplimiento de las instrucciones que el cardenal Segura recibiera en Roma con ocasión de su visita al Papa.

Convocatorias y avisos

Escuela Politécnica de Adaptación

—Hoy, a las once, disertación sobre el tema «Defensa de las actividades de la guerra química aérea», a cargo del doctor en Farmacia Agustín Herrera, en el salón de actos de la Escuela Politécnica de Adaptación.

Círculo Socialista del Norte

—Mañana empezará a funcionar la escuela de adultos, de tres y media a cinco y de seis a ocho.

Agrupación de Madres Jóvenes

—Hoy, a las once de la mañana, conferencia del doctor Haro sobre «Los deberes y derechos genésicos de la mujer», en el anfiteatro pequeño de la Facultad de Medicina.

Casa de Asturias

—El Comité organizador ruega a todos los asturianos comunicen sus nombres y dirección a O'Donnell, 11, a nombre de R. Nava.

Sindicato Unico de Industrias de la Piel (C. N. T.)

—Hoy, a las nueve y media de la mañana, asamblea en su domicilio.

Sindicato Unico Mercantil (Confederación Nacional del Trabajo)

—Hoy, a las diez de la mañana, asamblea de las sindicales Unión General de Trabajadores y Confederación Nacional del Trabajo, en Fuencarral, 101.

Partido Comunista

—Hoy, a las diez de la mañana, pleno de fracciones de Espectáculos Públicos, y a las cuatro de la tarde, de la de Policía urbana, en Los Madrazos, número 34.

Grupo Sindical Socialista de Porteros

—Este Grupo se ha instalado en Santa Engracia, 52, y convoca a sus afiliados para hoy domingo, de tres y media a siete de la tarde.

Dimisión del Gobierno peruano

Lima, 30.—Ha dimitido el Gobierno peruano. El nuevo Gobierno le preside el general Ernesto Montagne. Las carteras del Interior, Guerra y Negocios extranjeros las desempeñan los generales Antonio Rodríguez, Federico Hurtado y el Sr. Carlos Costa.

# TEATROS Y CINES DE MADRID

## RIALTO

### CIFESA

presenta un nuevo film español

# En busca de una canción

POR

## LUCHI SOTO, RICARDO NUÑEZ y POLITA BEDROS

LUNES, ESTRENO RIGUROSO

## ROYALTY



Desde el lunes

Revistas frívolas.—3,30 y 5,45, (que me la traigan!)  
PROGRESO.—3,30 y 6, Don Juan Tenorio (por Antonio Arnet).  
ZARZUELA.—3,30 y 6, La tragedia optimista.

### CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 4 y 6, ¡Abajo los hombres!  
ASTUR.—4 y 6, Por el mal camino.  
AVENIDA.—4 y 6, La reina mora (cuarta semana).

## PALACIO DE LA MUSICA

Lunes, estreno riguroso

### LORETTA YOUNG CHARLES BOYER

EN

# Shanghai

CON

## WARNER OLAND

Y

## ALISON SKIPWORTH

Una producción extraordinaria que no olvidará

BARCELONA.—4 y 6, Rose Marie.  
BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Ave del paraíso.  
BENAVENTE.—4 y 6, El último varón sobre la tierra.  
BILBAO.—4 y 6, Una noche en la Opera.  
CALATRAVAS.—De 11 a 3 y 4 y 6, Esta noche es nuestra.  
DALLAO.—A las 3,30 y 6, programa doble, Lucha de venganza y Tartarin de Tarascón.  
CAPITOL.—4 y 6, Las pícaras mujeres (en español; segunda semana).

la trampa e Inesita Pena y Orquesta Palermo.  
ELCANO.—3,30 y 6, La simpática huérfanita y Pepita Vargas, Niño

## Prensa

DESDE EL LUNES  
TRES

### LANCEROS BENGALIES

GARY COOPER  
FRANCHOT TONE

## Monumental

DESDE EL LUNES  
EL TERROR  
DE LA  
INQUISICION

Una película en español

## CAPITOL

LUNES,  
estreno riguroso

# La vida futura

La película  
más impresionante

CARRETAS.—De 11 a 3 y 4 y 6, Mares de China.  
CHAMBERI.—4 y 6, Ojos carifolosos.  
DORE.—4 y 6, El conde de Montecristo.  
DOS DE MAYO.—4 y 6, Don Quintín el amargao.  
DURRUTI.—4 y 6,15, Cogido en

## FIGARO

Lunes, primer  
reestreno



Un hecho histórico en la revolución finlandesa

Alegría, Serapio Gutiérrez, Mora-Pagán, Celay y Rosario la Cartujana.  
ENCOMIENDA.—4 y 6, Duro de pelar.  
FIGARO.—3,30 y 6, La fecha del terror y Corresponsal de guerra.  
FLOR.—4 y 6, Tres lanceros bengalies.  
GENOVA.—4 y 6, Charlie Chang en el circo.  
GONG.—De 11 a 8, El terror de Chicago.  
GOYA.—4 y 6, El juramento de Legardere.  
HOLLYWOOD.—3,30 y 6, Sombrero de copa y Esther de Guevara, Ruiseñor Navarro, Nelly Romero, Arthur y Hermanas Nerinas.  
MADRID.—Desde 3,30, Los tres mosqueteros.  
MADRID-PARIS.—De 11 a 3,30 y 4 y 6, El joven conde (por Anny Ondra; estreno riguroso).  
METROPOLITANO.—3,30 y 6, La simpática huérfanita.  
MONUMENTAL.—4 y 6, Dos espías (en español; segunda semana).  
OLIMPIA.—4 y 6, Luces de Buenos Aires.  
PADILLA.—3,30 y 6, Así venceremos y 39 escalones.  
PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Rosas negras (Lilian Harvey; segunda semana).  
PANORAMA.—De 11 a 8, Campeón ciclista y Guillén y Carmelita Caballero.  
PLEYEL.—Desde las 4, Pasaporte a la fama.

### Federación Universitaria Hispano-Americana

Esta tarde, a las seis en punto, dará su anunciada conferencia el profesor argentino doctor Emilio Pizarro Crespo, sobre el tema «La guerra de España vista desde América».  
Dicho acto tendrá lugar en el Ateneo de Madrid y se invita a los antifascistas en general a concurrir al mismo. La entrada será previa presentación de carnet político o sindical antifascista.  
La interesante conferencia pronunciada el domingo pasado por el camarada Oscar A. Succar será publicada y puesta a la venta la semana próxima, pudiendo hacerse los pedidos al Ateneo de Madrid o a la Secretaría de Relaciones Culturales de la F. U. H. A., Serano, 67, Madrid.

## PROYECCIONES

PRESENTA EL LUNES A  
JOAN CRAWFORD  
EN  
ENCADENADA  
Y VARIETES CON  
BALDER

### SINDICOS

El síndico del gremio de restaurantes económicos, tarifa 1.ª, clase 3.ª, número 29, comunica a sus agremiados que las listas del repartido de la contribución para 1938 estarán expuestas en la Sociedad La Viña, calle de Colmenares, número 3, de tres a seis, durante los días 1 al 15 de Noviembre.

El síndico del gremio de tabernas, tarifa 1.ª, clase 3.ª bis, número 1, comunica a sus agremiados que las listas del repartido de la contribución para 1938 estarán expuestas en la Sociedad La Viña, calle de Colmenares, número 3, de tres a seis, durante los días 1 al 15 de Noviembre.

## ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS;  
:: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

### AUTOMOVILES

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.  
ESCUELA automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente.

### CAFES Y BARES

LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

### COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70803.  
NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación. Especialista. Ayala, 166; 58198.  
PAZ Izcár. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloria Bilbao, 7.  
EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.  
NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.  
PROFESORA partos, consulta reservada, económica, menstruación interrumpida. Torrijos, 72.  
SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.  
PROFESORA partos, consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69, esquina Torrijos.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diezuna, tres-nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

CONSULTORIO médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, diez-dos, seis-ocho, una peseta; especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2.

### DENTISTAS

DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

### ENSEÑANZAS

MULTICOMPUESTAS necesita. Profesor Matemáticas. Alcalá, 124, ático D.

### FILATELIA

COMPRO y vendo sellos España, extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.

### PATENTES

PATENTES, marcas, modelos. Clarke, Modet & Compañía, Alcalá, 61, Madrid.

OFRECESE licencia de explotación de las patentes número 127.726, por «Dispositivo para la interrupción de la extensión de explosión y detonación de gases y vapores en los conductos o tuberías»; número 134.890, por «Un procedimiento perfeccionado para la conformación de las hojas de vidrio y medios para realizarlo»; número 131.700, por «Un procedimiento de fabricación de cuerpos vítreos compuestos»; número 131.133, por «Un procedimiento para el acabado de objetos hechos en sílice húmeda»; número 112.934, por «Un procedimiento para enfriar los rodillos que sirven para el laminado o para el transporte de materias a temperatura elevada»; número 108.171, por «Un abrelatas»; número 128.081,

por «Perfeccionamientos introducidos en la construcción de tapones murales». Para informes, dirigirse a casa Agustín Ungria, Villanueva, 12, Madrid.

### RADIO

NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a «La Argentina». Variedad aparatos seis, ocho lámparas toda onda. Goya, 78; teléfono 60926 (Metro Goya).

### RELOJERIAS

RELOJES todas clases, máquinas, brochas, hojas afeitar. Príncipe, 6, portal.

### RESTAURANTES

MESON del Segoviano. Cava Baja, 23 y 41.

### SASTRERIAS

GABANES Vaquero. Vaquero gabanes. Gabanes Vaquero. Matute, 11.

### SASTRES

HECHURA traje o gabán desde 30 pesetas; gabán señora hechura sastre; cazadoras canadienses; reformo trajes, gabanes. San Vicente, 35.

### TRASPASOS

TOMARIA en traspaso tienda calle Génova, pagándola bien. García. Teléfono 13829. De cuatro a seis.

### VARIOS

PRESERVATIVOS La Francesa, plaza Carmen, 1. Superiores desde 12 pesetas docena. Imperceptibles, «Cajas Neverrip», lavables.

VEINTICINCO fórmulas lucrativas para fabricación de aguardientes, cervezas, vermuts, diez pesetas. Rembolso. Apartado 10.029, Madrid.

### VENTAS

RELOJES, estilográficas, máquinas, brochas, hojas afeitar, lámparas radio, perfumaria, grandioso surtido. Machuca Caballero. Gracia, 8.

VENDO en buenas condiciones libros, carpetas y objetos usados oficina. Apartado 733.

## SALAMANCA

LUNES, SENSACIONAL



EL MEJOR FILM DE ESPIONAJE

LA FEROCIDAD DE LOS ROJOS

Mientras los fascistas prosiguen la criminal labor de asolar pueblos enteros y asesinar inocentes, la madre del ex general Aranda, una sobrina de Franco y una prima del duque de Alba hablan del humanitario trato a que están sometidas en un refugio oficial

Valencia, 30.—Un periodista ha visitado el refugio de mujeres instalado en Alacuat, y ha conversado con las personas allí internadas. Todas hablan con gran elogio de las instalaciones de las diversas dependencias y del excelente trato que reciben por parte de todo el personal.

Valencia, 30.—Un periodista ha visitado el refugio de mujeres instalado en Alacuat, y ha conversado con las personas allí internadas. Todas hablan con gran elogio de las instalaciones de las diversas dependencias y del excelente trato que reciben por parte de todo el personal.

LA NO INTERVENCION

Los representantes de los Gobiernos que se han distinguido por el leal cumplimiento de los acuerdos aceptan sin reservas el restablecimiento de los controles fronterizos

REFERENCIA OFICIAL DE LA REUNION DEL VIERNES

Londres, 30.—La Secretaría del Comité de no intervención ha publicado el siguiente comunicado de la reunión celebrada ayer: «Los representantes en el Subcomité tomaron en consideración el proyecto de resolución siguiente, preparado en la reunión del día 26. Han convenido en aceptar los nueve puntos del plan británico de 14 de Julio, sobre la retirada de voluntarios, concesión de los derechos de beligerancia y problema del control, con las medidas adicionales que puedan estimarse necesarias para hacer el control completamente eficaz. Estas medidas se inspirarán particularmente en las proposiciones contenidas en los informes de Van Dulm y Hemming.»

Londres, 30.—Para el próximo miércoles ha sido convocado el Pleno del Comité de no intervención. El martes volverá a reunirse el Subcomité. En la reunión del miércoles el Pleno pedirá autorización para tratar con las dos partes en lucha, en España, sobre su aceptación del borrador de resolución confeccionado por el Subcomité. Mientras se llega a esta reunión, seguirán las negociaciones para salvar las discrepancias existentes entre los delegados italiano y alemán, de una parte, y el embajador soviético, de otra. Se espera encontrar una fórmula que armonice los dos criterios existentes, pues mientras los representantes de los

países totalitarios quieren que la resolución sea aprobada por unanimidad, Rusia no concede la suya como consecuencia de entender que la retirada total de los voluntarios debe hacerse antes de que se pase a la discusión de la concesión de la beligerancia a Franco. ENTREVISTA ANGLo ITALIANA PARA EL CUMPLIMIENTO DE LOS ACUERDOS DE NYON Bizerta, 30.—Han llegado a este puerto el crucero británico «Barham», con la insignia del vicealmirante Round, comandante de la escuadra inglesa en el Mediterráneo; el crucero italiano «Duca de Aosta», con pabellón del almirante Bernotti, y el torpedero británico «Imperial». El vicealmirante Esteve, inspector de las fuerzas navales del Mediterráneo, y el almirante Bernotti marcharon al crucero británico, donde los tres almirantes se reunieron en conferencia para ultimar la aplicación de los acuerdos de la Conferencia de Nyon.

IMPONENTE MANIFESTACION DE SOLIDARIDAD

El pueblo de París aclama emocionado los nombres de Negrín, «Pasionaria», Miaja y Pozas

Reclamando el abanico, por parte de Francia, de la cínica comedia de Londres

París, 30.—Ayer por la noche, una gran muchedumbre acudió al acto celebrado en el Velódromo de Invierno en favor de España. El secretario del Socorro popular de Francia declaró que los presidentes de honor del acto eran Negrín, «Pasionaria», los generales Miaja y Pozas, y los prisioneros políticos de los Gobiernos de Berlín y Roma. Estos nombres fueron saludados con grandes ovaciones. Hablaron el secretario de la Confederación General del Trabajo, el representante del Partido Socialista, Zyromski, Marcel Cachin, Comoreira, Margarita Nellen y André Martí. Todos los oradores atacaron la cínica comedia de Londres, pidiendo al Gobierno francés una acción enérgica para restablecer el derecho internacional y abrir las fronteras con España. Martí pronunció un emocionado discurso, en el que demostró que la República ganará la guerra.

Recordó el martirio de Asturias, y la muchedumbre ovacionó a la República española. París, 30.—El Comité de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista de la región de París organizó para esta tarde una manifestación a favor de la España republicana. Acudió una inmensa multitud, que hizo el recorrido desde la Bastilla hasta la plaza de la Nación, donde se celebró un mitin. Los camaradas Zyromski, en nombre del Partido Socialista, y Ducloux, en nombre del Partido Comunista, pronunciaron elocuentes discursos, pidiendo el restablecimiento de la libertad completa de comercio con la España republicana. Los manifestantes, que llenaban la gran plaza, aplaudieron calurosamente, y dieron numerosos vivas a la España republicana, en medio de gran entusiasmo.

CONGRESO DEL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA FRANCES

Unión ante los ataques reaccionarios y amplia confianza en el Gobierno del Frente Popular

Vigilancia ante las ambiciones del fascio en las rutas coloniales

Lille, 30.—La Comisión Política del Congreso radical ha ultimado el orden del día que será sometido esta tarde al Congreso. Afirma la fidelidad del partido al Gobierno del Frente Popular y hace un llamamiento a los partidos de izquierda para fundir la disciplina republicana necesaria para la defensa de las instituciones contra los ataques de la reacción. Aprueba la política financiera del Gobierno y la política social, en la que proclama la fidelidad al programa y reformas que han de ser adaptadas a la vida normal del país. Afirma su voluntad de tener conciliadas a las dos asambleas y denuncia los manejos fasciosos en Africa del Norte. En el aspecto colonial, el orden del día adoptado esta mañana por el Congreso dice que el partido no puede tomar en consideración las razones de orden económico y demográfico invocadas para la cesión a Alemania de colonias. Concede su confianza al Gobierno para que sea mantenido el Estatuto jurídico y administrativo de las colonias bajo mandato francés. Llama la atención de los Poderes públicos sobre las medidas de salvaguardia urgentes para

prevenirse contra el grave peligro que supone para las comunicaciones de Francia con Africa del Norte y occidental la ocupación de ciertas posiciones estratégicas por ciertas potencias. Un discurso de monsieur Chauvamps Lille, 30.—El Congreso radical aprobó el orden del día por unanimidad; seguidamente se levantó la sesión. Antes de intervenir el jefe del Gobierno expuso la primordial necesidad de la unidad del partido y se sumó al homenaje al Senado republicano, «elemento de estabilidad». Refiriéndose a la cuestión social, dijo que el Gobierno no quiere pedir que el trabajador renuncie a las ventajas legítimamente adquiridas; pero que estudiará la situación de cada industria para que aumenten las exportaciones y disminuyan las importaciones. «A los patronos les pediremos—dice—que realicen el esfuerzo necesario para mejorar la producción.» Terminó haciendo un llamamiento a la unión, al trabajo, a la paz social y a la disciplina.

LA GUERRA EN ORIENTE

Activos trabajos de fortificación ante la perspectiva de un ataque japonés en el Su Cheu

Heroica actitud de un batallón chino Shanghai, 30.—La fisonomía del frente no ha cambiado en la jornada de ayer. En el cuartel general chino se prevé, sin embargo, un ataque de los japoneses para hoy en el río Fu Cheu. Durante toda la noche las tropas chinas han trabajado activamente en sus líneas al oeste de la Concesión internacional para resistir este ataque. Han sido construidas obras de defensa a lo largo de la vía férrea de Shanghai a Vang Cheu y se han cavado apresuradamente trincheras que cortan las carreteras perpendicularmente al río. Parece que la carretera de Nung Jao debe constituir la primera línea del nuevo frente en el caso de que los japoneses consigan atravesar el río. Los japoneses atacaron un almacén defendido por un batallón chino y tuvieron que retirarse, dejando medio centenar de bajas sobre el terreno. Este batallón se ha negado terminantemente a rendirse, a pesar de encontrarse aislado. Actividad de la Marina japonesa en el mar de China Shanghai, 30.—La Agencia Central News anuncia que dos buques de guerra japoneses han anclado cerca del puerto de Val Ku, capital de la isla de Val Nan, sobre la que los aviones japoneses están efectuando vuelos de reconocimiento.

Las autoridades chinas han adoptado medidas para impedir un desembarco eventual. Soldados Ingleses víctimas del bombardeo de Shanghai Shanghai, 30.—Un obús ha estallado cerca de un puesto británico, matando a dos soldados ingleses e hiriendo a otros dos. A la misma hora, otro obús mató en una calle cercana a otro soldado inglés y a dos paisanos chinos. Protesta de Francia por el bombardeo de la Concesión Shanghai, 30.—Un obús ha caído en la Concesión francesa, cerca del edificio del Circolo Francés. El cónsul general de Francia ha protestado enérgicamente cerca de las autoridades japonesas contra este hecho. Los grandes intereses japoneses preconizan la ruptura de relaciones con Inglaterra Tokio, 30.—El Consejo sobre la situación actual (organismo no oficial integrado por miembros del Parlamento y representantes de los industriales influyentes) ha adoptado una resolución, en la que subraya la necesidad de emprender inmediatamente un movimiento nacional a favor de la ruptura de las relaciones diplomáticas con Gran Bretaña.

COSAS DE ABASTOS

HAY QUE AUXILIAR AL CAMPESINO

El magnífico servicio de Puericultura

La casualidad, en forma de simpáticos amigos, me ha llevado a un pueblo de la Alcarria, no muy distante, por cierto, de la línea de fuego. El propósito era muy contrario al de crear preocupaciones y buscar tema para unas cuartillas; pero el tema surgió, y hay que tratarlo en beneficio de todos. La comida fue todo lo espléndida que puede ser una comida en los momentos actuales. Perdiz y todo pudimos saborear en sustancioso estofado, porque la perdiz existe por aquellas tierras, donde la mies abunda y la hortaliza se prodiga en todas sus formas. Durante el yantar se habló de muchas cosas, sin que del comentario escapase el razonamiento de ciertos productos, porque todavía no se ha recolectado la segunda cosecha. Elogiamos la calidad de un pan bien amasado y cocido. —Pues coma hoy lo que guste, porque desde mañana habrá racionamiento—habla una mujer del pueblo, familiar de nuestro anfitrión. Acabamos de oír que en cierto lugar hay almacenado trigo en gran cantidad; que la cosecha ha sido como nunca de abundante; que del pueblo han salido ya más de dos mil fanegas, y exteriorizamos nuestra extrañeza. Y la extrañeza sube de tono cuando sabemos que se van a perder, si no están perdidas ya, quizá otras dos mil fanegas. Nos explican: —Va para un año cuando, terminadas las faenas del campo, medio centenar de obreros cambiaron los aperos de labranza por el fusil y marcharon al frente, y como todavía luchan los que no cayeron, nuestro racionamiento quedó disminuido en proporción de un 70 por 100. Las tierras encomendadas a nuestro trabajo tienen una extensión superior al número de brazos de que disponemos. Hemos trabajado sin descansar; pero no hemos podido acabar las faenas, y las lluvias nos han sorprendido cuando todavía quedaban sin acarrear a las eras muy cerca de dos mil fanegas de trigo, que ya se han echado a perder. Es muy y lamentable—continúan—que otros elementos no hayan venido en nuestro auxilio, a pesar de haber sido requeridos para ello. Sorprende que la Reforma Agraria no haya tomado determinaciones de la urgencia que el caso requería, porque sobre ser mucha la pérdida material, lo es mucho más la moral. Con sólo ese trigo perdido hubiéramos tenido pan abundante en el pueblo para todo un año. Pero todavía—nos dicen, en fin—puede ocurrir algo peor, porque se aproxima la recolección de la patata, la remolacha y también la sementera, y en estas faenas pudieran darse casos parecidos. Pero no todo lo que hace el Consejo municipal es desacertado. Para demostrarlo está ahí la perfecta organización del Servicio de Puericultura, merced al cual obtienen leche en Madrid diaria-

mente más de 76.000 niños, sin que ello le cueste al Ayuntamiento ni una sola peseta. Además del magnífico despacho central, donde se ha montado una perfecta instalación que permite pasteurizar 4.000 litros por hora, se ha ampliado hasta veintitantos el número de dispensarios y a más de 40 el de despachos. Hubiéramos querido dar cuenta detalladamente del funcionamiento de esta sección de la Comisión de Abastos del Ayuntamiento, que ha organizado el consejero doctor Carvajal, auxiliado por el inteligente funcionario camarada Fariñas; pero no podemos hacerlo hoy de manera completa porque ambos se han negado a facilitar los datos necesarios. El doctor Carvajal nos ha remitido a una Memoria-informe que ha entregado a la Comisión de Abastos, de que forma parte. No nos ha querido dar siquiera el menor detalle sobre la forma en que ha resuelto el suministro de leche natural y el difícil problema del transporte. HELIODORO F. EVANGELISTA

VOCES AMIGAS

El pueblo francés pide la normalidad de comercio con España

Y el respeto al Derecho internacional

París, 30.—El Consejo general del Var ha votado una resolución pidiendo al Gobierno la adopción de medidas inmediatas para asegurar la evacuación de las poblaciones españolas en las regiones amenazadas por la invasión, el restablecimiento de las relaciones comerciales con el Gobierno de la República y el respeto al Derecho internacional. La Cámara Sindical de Empleados de París y los obreros de los talleres Nuport han votado resoluciones análogas.

Italia retira su embajador en París

París, 30.—El periódico «Paris Soir» cree saber que el Gobierno italiano ha decidido poner en situación de disponibilidad ilimitada al embajador de Italia en París, Serruti, que saldrá mañana por la noche. Parece que esa medida se debe a la anómala situación de Francia con Roma, pues desde hace un año Francia no tiene embajador cerca del Quirinal.

La agitación en el Mogreb francés

Severas medidas de vigilancia en la frontera argelino-marroquí Ujda, 30.—Las autoridades han adoptado severas medidas de control en la frontera argelino-marroquí para impedir la entrada en Marruecos de nuevos agitadores y la huida de los comprometidos en los actuales disturbios, a los que busca la Policía.

DESCONCIERTO Y MISERIA EN ALEMANIA

Cada día un nuevo sacrificio para sostener el armazón de la política nazi

Trágico contraste de la fantasmagoría oficial y la penuria del Reich Berlín, 30.—En los círculos políticos alemanes continúa estudiándose la eventualidad de importantes medidas económicas que el Gobierno del Reich se verá obligado a adoptar en breve. Se cree que entre las medidas figurará una tasa del 10 por 100 sobre las Sociedades por acciones, análoga a la creada en Italia.

Las elecciones municipales inglesas

Londres, 30.—El próximo lunes se celebrarán en Inglaterra elecciones municipales.

Desórdenes nacionalistas en Marruecos

París, 30.—Continúan en Marruecos los desórdenes nacionalistas. Estas noticias han provocado gran emoción en París. El Gobierno ha declarado que está dispuesto a tomar todas las medidas necesarias para restablecer el orden, como Inglaterra las ha tomado en Palestina; pero el problema marroquí es más complicado. La detención de algunos dirigentes nacionalistas de Marruecos no cambiará en nada la situación si el Gobierno francés no toma medidas contra los verdaderos dirigentes, que son extranjeros.

Toda la Prensa reconoce que los jefes de la agitación árabe, de Palestina a Túnez y de Argel a Marruecos, son fascistas italianos y alemanes, contra los cuales los Gobiernos interesados serán impotentes mientras Londres continúe permitiendo la invasión extranjera en España.

El periódico «L'Œuvre», al comentar los incidentes, dice que, según los documentos que la Policía ha encontrado en las casas de los detenidos, el movimiento nacionalista no es marroquí, sino panárabe, encaminado a la liberación de todos los países musulmanes de la dominación de los Estados cristianos y a la reconstrucción del antiguo reino árabe.

El cabecilla Allan Fassi pretende hacerse proclamar virrey de Marruecos, para lo cual está de acuerdo con ciertas potencias extranjeras.

París, 30.—Se siguen recibiendo noticias de los incidentes provocados por los agitadores árabes. En Palestina, los indígenas han incendiado otros 50.000 árboles. En Port-Lyautey, los cabecillas extranjeros del movimiento panárabe organizaron el asalto y pillaje de la ciudad. Con este propósito habían llegado del campo 2.000 árabes; pero la oportuna intervención de la Policía logró salvar la situación.

En Uxda se han producido nuevos disturbios que obligaron a la Policía a cargar sobre los nacionalistas. En Fez y Port-Lyautey parece haberse restablecido la calma, estando las ciudades ocupadas militarmente. El número de víctimas durante los sucesos de Port-Lyautey es de cuatro muertos y 20 heridos, aunque es difícil conocer el número exacto de víctimas por la rapidez con que los indígenas se llevaron a los muertos y heridos. Entre estos últimos figuran dos europeos heridos de bastante gravedad.

EL INESTABLE DOMINIO FACIOSO EN EUZKADI

Bilbao sigue siendo el centro de la protesta vasca contra el yugo de Franco

Penal de muerte a los poseedores de armas

París, 20.—La Agencia España dice que Radio Bilbao ha dado cuenta del descubrimiento de un complot organizado por los nacionalistas vascos contra el régimen faccioso, complot que tiene en Bilbao su principal asiento. El gobernador general ha publicado una nota conminando, bajo la pena de muerte, a la entrega de todas las armas en un plazo de cuarenta y ocho horas.

DELEGACION DE EVACUACION

Madrid sigue despertando la codicia de los invasores extranjeros. Por ello es cada día más necesario, más apremiante, dotar a la capital de España de todas las condiciones para hacerla inexpugnable. Madrid debe ser exclusivamente una plaza militar, donde todo se ponga al servicio de la guerra, donde no haya otras personas que las que de alguna forma concreta sean combatientes. Es imprescindible alejar de Madrid a las mujeres, a los niños, a cuantos no pueden realizar una labor de guerra. Ahora es posible hacer la evacuación con rapidez y comodidad. Los organismos encargados de este servicio cuentan actualmente con los medios necesarios para hacerlo. Cómodos autocares salen diariamente de Madrid para las zonas de la España leal donde todavía haya capacidad para nuevos contingentes de evacuados.

Todos los antifascistas de Madrid deben cooperar a esta labor humanitaria y en servicio de la guerra. Ahora, la evacuación puede hacerse con comodidad. Pero es imprescindible la adopción de medidas coactivas contra los remisos a cumplir este deber. Ningún antifascista debe esperar a hacer por la fuerza lo que está moralmente obligado a hacer por impulso espontáneo. El interés de Madrid, que es el interés de la victoria, lo exige así.

Documentos olvidados

Habiéndose dejado olvidados en la Delegación de Evacuación documentos que se refieren a Gerardo Gamallo, María Herros y Gerardo Meceda, pueden pasar a recogerlos los interesados en la Secretaría de la misma cualquier día.

Las reivindicaciones coloniales alemanas

Londres, 30.—El «Times» ha publicado un interesante artículo en el que trata extensamente de las reivindicaciones coloniales alemanas, y dice que no conviene poner un dique a esas reivindicaciones, y añade que las conversaciones eventuales sobre el particular deberían ser entabladas por todos los países coloniales con posesiones en Africa. «En segundo lugar—añade el periódico—, es necesario que la cuestión española sea resuelta en lo que a Alemania concierne. Alemania se ha negado prudentemente a dejarse arrastrar en España en la proporción que lo han hecho otras potencias, y no hay razón, pues, para que España sea la roca permanente que cierre el camino hacia un arreglo.»